

八闽短讯

中印尼经贸创新发展示范园区 司法服务中心揭牌

本报讯 日前,“中印尼经贸创新发展示范园区司法服务中心”揭牌仪式暨中印尼“两国双园”智库专家聘任会在福州举行,为中印尼“两国双园”合作项目高质量发展注入强劲法治动能。该司法服务中心为“两国双园”企业提供八大司法服务,包括:在线服务、驻点服务、定制服务、涉外指引、智力赋能、法治宣传、外部对接及其他司法服务。16名中印尼专家、学者受聘担任福州中院中印尼“两国双园”智库专家。

(吴凤至)

“且听吟唱——百年前的乡音” 圆桌派举办

本报讯 日前,以“且听吟唱——百年前的乡音”为主题的圆桌派在漳州市芗城区举办。活动邀请中国唱片博物馆(鼓浪屿)终身学术顾问、世界南音联谊会理事、非物质文化遗产南音传承人等,与现场听众一同欣赏黑胶老唱片里的闽南乡音乡情,感受百年前华侨华人的爱国思乡情怀,了解闽南优秀传统文化。

(曾晨)

泉州市四部门 联合印发华侨金融行动方案

本报讯 近日,泉州金融监管分局、市委金融办、市侨办、市侨联等四部门联合印发《泉州市“同心聚侨 金融赋能”专项行动方案》,聚焦提升华侨金融服务能力、活力、效力三大任务,率先探索涉侨金融统计口径和监测制度,提出建立“六专”服务机制、华侨金融助理制度、侨企信息共享、开展走访慰问“暖侨”活动等13条具体举措,强化金融对泉州特色资源、优势领域发展的支撑。

(陈玮玮)

百余件藏品展现赤子功勋

「祖国不会忘记——南侨机工回国抗战纪念展」开展



纪念展现场

今年是中华人民共和国成立75周年,也是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利79周年,南侨机工回国抗战85周年。抗战时期,以南侨机工为代表的海外侨胞,从财力、物力、人力等方面支援祖国抗战,为中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利作出了不可磨灭的贡献。

8月1日,由华侨博物院、广州华侨博物馆联合主办的《祖国不会忘记——南侨机工回国抗战纪念展》在广州华侨博物馆举行了开展仪式,正式对公众开放。本次展览将持续至10月7日。

本次《祖国不会忘记——南侨机工回国抗战纪念展》展览分为“共赴国难”“祖国召唤”“血铸丰碑”“艰辛归程”“千秋铭记”五个部分,通过大量文物、珍贵历史照片展现近百年来华侨史上最集中、最有组织、影响最为深远的一次爱国主义行动,讲述南侨机工回国抗战的英勇事迹,彰显了海外侨胞与祖国同舟共济、同仇敌忾的爱国情怀。在展览结尾还特别设置了“致敬英雄”互动装置,观众朋友可以在这里缅怀南侨机工英雄群体,送上对他们的崇高敬意。

薪火相传,传承是对英烈最好的纪念。开展仪式上,还通过故事分享、朗诵等形式

致敬华侨抗战英雄,让更多人铭记南侨机工抗战历史,传承南侨机工精神。

“家是我所恋的,双亲弟妹是我所爱的,但是破碎的祖国,更是我所怀念热爱的……”工作人员在现场深情诵读《告白书》,将南侨机工女英雄白雪娇参与抗战救国的英勇事迹娓娓道来。

“是什么让我热泪盈眶?是南侨机工,在祖国危难时挺身而出的担当……”在激情澎湃的朗诵中,在场观众仿佛回到硝烟弥漫的抗战岁月,被南侨机工的爱国精神深深打动。

(张思奇 叶晨/供稿 梁森泉/拍摄)



▲南侨机工陈寿全华侨互助会证。(华侨博物院藏)

漳浦县:搭建“通联平台” 打造“侨”品牌

近年来,漳州市漳浦县坚持以“凝侨心、护侨益、汇侨智、聚侨力”为侨务工作轴心,积极打造“经贸联侨、联谊聚侨、为侨服务”三张特色侨牌,汇聚归侨侨眷、海外侨胞的向心力。

一是经贸联侨“聚侨力”。积极引导海外侨胞参与“中菲两国双园”建设,共接待菲律宾、新加坡、坦桑尼亚等国家的团组16批800余人次,达成来莆意向投资项目14个;积极发动旅菲乡亲成立漳浦县中菲贸易有限公司和菲律宾漳浦新民同乡总商会,每年进出口贸易额约3000万元,为新民侨村集体增收约100万元。

二是联谊聚侨“凝侨心”。深挖县域侨资源、侨元

素,举办茶艺技能、漳浦剪纸、掌上木偶等侨文化培训班9场次,成功创建基层“侨胞之家”6家、“福建省华侨文化交流基地”1个;聚力讲好漳浦侨故事,举办“讲好侨乡故事、赓续家国情怀”青年演讲比赛11场次,有效引导华侨新生代赓续中华文脉,强化文化认同。

三是为侨服务“护侨益”。贯彻落实涉侨“两法一例”,采取“专题讲座+现场教学”的方式,开展“学习宣传侨法、构筑和谐校园”“福侨爱心包”“品味端午情、传承爱国心”等活动17场,发放侨法宣传资料、折页2000余册;持续深化暖侨行动,积极维护侨胞侨企的合法权益、倾听侨胞侨企的司法需求,化解涉侨社会矛盾,成立检侨联络点3个、聘任检侨联络员14名,不断提升为侨服务水平。

(郑鸿斌)

(上接第一版)是风光旖旎、钟灵毓秀的宜居胜地,正积极建设“机制活、产业优、百姓富、生态美”的新福建,欢迎大家来福建共享发展机遇,积极投资兴业,共享优越环境、领略秀美山川。周祖翼表示,在共建“一带一路”倡议和区域全面经济伙伴关系协定框架内,双方合作空间广阔。让我们共同携手,推动产业合作优势互补、双边贸易提档升级、人文交流更加密切,促进双方在电子信息、新能源汽车、高端装备制造、现代服务业等领域开展更多技术和资本合作,加强跨境电商、海外仓、大宗商品贸易等领域合作,不断扩大贸易规模,实现产业对接、优势互补。周祖翼一行还走访了松下集团总部和RS科技株式会社,了解企业科技创新等情况,并与日本知名企业家代表交流,表示将进一步深化拓展合作领域、提升合作层次,持续打造一流的营商环境,支持外资企业在福建实现更好发展。

历史记忆牵两城,文化传承系两邦。历史悠久的友好往来孕育了两地相近的文化和习俗,成为双方深厚历史渊源的见证。周祖翼一行走访了冲绳县那霸市福州园、首里城和长崎县兴福寺,深入了解两地文化遗产保护传承情况。文旅是和平的使者、友谊的桥梁。

在福州一那霸直航仪式、“福往福来、一路山海一路歌”清新福建(冲绳)文化旅游推介会、“一衣带水、共许花开”清新福建(长崎)文旅图片展等活动上,周祖翼指出,福建文旅资源丰富,是“山海画廊”“人间福地”。福建与冲绳、长崎交往源远流长,文旅资源各具特色,深化文旅交流合作基础良好、潜力巨大。希望继续深化双方文化交流,拉紧人文纽带,开展资源互推、游客互送、信息共享,联合打造更多特色旅游品牌;广泛开展民间友好交流,培育世代友好的新生力量,更好促进彼此文明互鉴、实现民心相通。

碧海难隔友情,千里绵延乡情。访日期间,周祖翼还看望了“福建省荣誉公民”塚本幸司之子塚本博亮,对塚本家族一直致力于推动中日友好、支持福建经济社会发展表示感谢和敬意。周祖翼还与部分在日闽籍华人华侨代表相聚一堂、共叙亲情,感谢大家恋祖爱乡、回馈桑梓,长期关心家乡发展,希望大家充分发挥桥梁纽带作用,积极推动福建与日本深化合作。

省委常委、秘书长吴楷林参加。中国驻日本大使吴江浩,中国驻福冈总领事杨庆东、驻长崎总领事张大兴、驻大阪总领事薛剑分别参加有关活动。(周琳)

福建侨报

《福建侨报》是福建省委统战部主管,福建侨界唯一拥有国内统一连续出版物号、独具侨味特色的报纸,与菲律宾、印尼、南非、匈牙利、英国、美国、澳大利亚等国家和地区的华文报刊合作落地印刷发行。国内发行全国各地,海外覆盖120多个国家和地区,是福建省对外宣传的重要窗口。

网址: <http://fjqb.joyhua.cn/>
国内统一连续出版物号: CN 35-0006
国内邮发代号: 33-3
国外代号: 0902-W
地址: 福州市鼓楼区营迹路17号五层
邮编: 350003
电话: 0591-87849730
传真: 0591-87814007



每周五出版, 国庆、春节各休刊一期。

《福建侨报》中国邮政 微商城订阅二维码

也可通过各地邮局或本报微信公众号线上征订通道破月、破季订阅。另有合订本零售。